

丽水莲都公安:

法治公安建设稳稳托起公平正义天平

通讯员 王豪 朱乐函

“在自身遭受不法侵害时敢于说‘不’，在面对外界诱惑时要守得住底线。”日前，为营造全民学法、懂法、遵法、用法的良好氛围，丽水市公安局莲都区分局在辖区组织开展“法治宣传进校园，护航学生成长路”主题活动，结合校园安全现状，民警、辅警围绕防范校园欺凌、电信诈骗等内容进行详细讲解，让广大学生生动详实地掌握相关法律知识。

近年来，莲都公安坚持把严格规范公正文明执法落到实处，持续推进法治公安建设，连续四年获评全省执法质量优秀单位，今年获评全省公安机关执法示范单位，并在近期获评全国“八五”普法中期表现突出单位。在这背后，是该局以创建法治公安建设创新引领单位为契机，推进公安工作现代化的生动实践和体现。

“我们紧紧围绕中心建设、创新执法、主体建设、数字法治等关键环节，推动构建与‘专业+机制+大数据’新型警务运行模式相适应的法治保障体系，不断提升全警整体执法能力、执法质量、执法效果。”丽水市公安局党委委员、副局长，莲都区副区长、公安分局局长潜伟峰表示。

按下青年律师成长“快进键”
跑出椒江法治建设“加速度”

(上接1版)

下陈司法所所长代卫星一边安抚着双方的情绪，一边组织当事人前往厂房，对现场进行证据保全并进行协商。“如需解除租赁合同，应提前一月告知房东，否则可能会产生房屋占有使用费……”浙江君安世纪(台州)律师事务所律师王金立作为下陈司法所所长助理，向他们解释了租赁合同相关的法律知识，并指出合同存在多处容易引发歧义和纠纷的不规范表述，提醒他们将来订立合同时要考虑到位。一番工作做下来，双方终于握手言和。

“专业律师来调解，一下就讲明白了，真好!”梁某竖起了大拇指。

今年以来，椒江区司法局选派8名青年律师以“所长助理”的全新角色下沉到基层司法所实践锻炼，深度参与纠纷化解、法律援助、合规审查等一线法治实务，协助司法所长化解矛盾纠纷156件，参与协调信访事项40件次，创新形成司法所长+律师助理“1+1”工作合力。而这项工作，正是椒江区司法局助推青年律师成长进步的一个缩影。

为了让青年律师有更多不同法

摆正每杆秤 法治人才筑根基

“干货满满，收获颇丰!”日前，莲都公安又一期法治培训班如期开班，培训班对民警办案中常见的突出问题进行复盘讲解，进一步培养民警法治思维，提升民警执法能力。

“从课堂到实战，实现无缝对接。”万象派出所开设融合教学课堂，通过周一夜学、案件评查、“MR”系统训练等多种

形式，为民警在各类疑难复杂问题解决方案中提供及时、高效的指导服务。

今年以来，莲都公安以“全员人才”计划一号素质强警工程为抓手，持续加大法治人才队伍建设，创新法治练兵形式，发挥中层干部“头雁领学”、青年民警“雏鹰行动”、退二线法制精英“老骥伏枥”作用，深化推广“教科书式执法”活动。

“为全面提升民警法治素养，我们通过平台建设、模拟训练、比武晾晒等多种方式考训，真正实现以练促训、以考代训、以赛检训。”该局法制大队大队长陈晓峰介绍，莲都公安通过探索建设法治素养精准化提升平台，按照案件办理流程节点，定期向办案民警推送试题，实现了办案环节与考题“实时”匹配。

把牢每道闸 法治监督弦紧绷

“电子勘查不及时，请马上纠正。”今年5月，在一起诈骗类案件办理过程中，法制大队通过实时监督，发现存在办案流程不规范的情况，于是立即联系办案民警予以纠正，避免造成不良影响。

莲都公安以执法办案管理中心建设为牵引，研究制定《案件“四色”管理》《伤

害类案件办理工作指引》等13个执法指引，坚持就医送医、物品估价等事务性工作一站式推进，案件审查、调查取证等业务性工作一体化运行，实现执法办案全流程、可回溯式监督管理。

莲都公安还切实发挥“抓执法就是抓业务和队伍的最佳结合点”作用，压实

民警、法制员、部门领导、法制大队等4层5级监督责任，实行“圈层化”监督、全生命周期管理，将执法监督责任与队伍监督责任同责推进，目前，伤害类案件办结率提升至98.7%，占信访投诉比下降至11%，实现了群众满意、民警减负的双重效果。

握准每把尺 法治阳光伴成长

“孩子现在安心学习了，真是多亏了你们。”近日，莲都区碧湖镇的叶女士来到碧湖派出所，对民警、辅警为其孩子提供帮扶表示感谢。

今年7月，碧湖派出所联合属地党委政府、学校等，对一名在校学生开展教育帮扶。最终，该学生认识错误、真心悔改，如今已重返学校学习。

这是莲都公安充分发挥法治引领保

障作用的一个缩影。

据了解，莲都公安积极探索保障涉未成年人案件相关人合法权益，为未成年人健康成长营造良好法治环境。线上依托“浙丽守未”场景应用，协同民政、卫健、教体等部门，汇集102项数据，推动实现反校园霸凌、离家走失等多维事前预警，实现以专对专、以快制快；线下在全区开展“包联共治、莲心护蕊”工作，通

过帮扶结对等，推动11名涉案未成年人回归校园，做好未成年人守护“后半篇”文章。

同时，莲都公安依托自主研发建设执法监督智能辅助平台，整体掌控和动态感知执法办案情况，确保执法安全“零事故”，实现执法问题同比下降57.4%，即时整改率提升96.5%。

14名农民工的烦“薪”事解决了

通讯员 余妙青

本报讯 汪大爷等14名农民工脸上难掩喜色，时隔3年，他们终于在检察院和法院的帮助下拿回了期盼已久的工资。

2021年至2023年，汪大爷所在村进行了某工程施工，他和同村的13名农民工趁着农闲时到该工程做事，然而工程结束许久，剩余的工资却迟迟未到账。

汪大爷和其他农民工尝试了各种办法，多次向施工队讨要工资，但都无果。

日前，绝望的汪大爷听闻检察机关有民事支持起诉职能，于是借助检察e站小程序向检察机关反映了情况。

淳安县检察院接到该线索后高度重视，立即成立调查组。检察官迅速启动民事支持起诉程序，并第一时间与农民工们取得联系。在调查过程中，检察官发现，由于农民工们多为五六十岁的中老年人，法律知识欠缺，且缺乏相应的证据收集能力，导致他们在维权过程中处处碰壁。对此，检察官多次下乡，与他们面对面交流，协助他们收集证据、书写起诉状。此外，检察院还积极与欠薪方进行沟通，通过实地走访调查，最终查明案件事实，确保了支持起诉的准确性。

出于便民考虑，检察官与14名农民工沟通后，确定汪大爷作为诉讼代理人，并协助他们向淳安县法院提起诉讼。9月18日，淳安县检察院依法向县法院发出了支持起诉意见书。县法院随即开展诉前调解工作，经了解发现施工单位账上并无可用资金，但是施工单位有债权未得到清偿。经过多轮调解，欠付施工单位的债务人同意尽快代替支付拖欠农民工们的工资，而农民工们也表示愿意放弃部分利息等诉求。10月9日，县法院依法出具裁定书，确认双方调解协议内容。

12月5日，承办检察官和法官再次前往汪大爷所在村。在村委楼里，检察官和法官将4万余元欠薪款全部发放到14名农民工手里。



青年律师到学校开展公益性法治宣传

治场景的工作机会，椒江区司法局动员30余名青年律师加入“一江山法治讲师团”，担任“法治指导员”，赴机关、学校、村社开展50余场次公益性法治宣传。

此外，椒江区司法局还着眼于拓展青年律师服务平台，组建了一支245人的青年律师队伍，深入2100余家中小微企业提供“合规体检”服务；鼓励青年律师“走出去”，到陕滇两省偏远地区律师事务所执业，提供法律援助，有效破解青年律师经验欠缺、案源偏少的困境，实现青年律师从“可塑”到“可为”。

椒江区司法局相关负责人表示：“在提供机会的同时，我们严格落实财政扶持和经费保障，确保青年律师的社会实践、业务培训、对外交流等培养扶持工作。”

下一步，椒江区司法局将继续探索青年律师培养模式，为青年律师创造更多实践机会与合作契机，让青年律师在建设法治城市的实践中大有可为。

开户许可证遗失声明

赵震威个人债务集中清理管理人不慎将浙江长兴农村商业银行股份有限公司银行开户许可证遗失，核准号：L3362000098201，证书编号：3310-00371677，特此声明作废。

赵震威个人债务集中清理管理人 2024年12月9日

开户许可证遗失声明

方强个人债务集中清理管理人不慎将浙江长兴农村商业银行股份有限公司银行开户许可证遗失，核准号：L3362000098501，证书编号：3310-00371680，特此声明作废。

方强个人债务集中清理管理人 2024年12月9日